

**Отзыв научного руководителя  
на диссертацию Александра Петровича Дементьева по теме:  
«Общественно-политическая борьба в Енисейской губернии  
(март 1917 – ноябрь 1918 гг.)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Дементьев Александр Петрович в 2010 г. окончил Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева по специальности «История» с дополнительной специальностью «Педагогика и психология». В этом же году успешно сдал вступительные экзамены, поступил в очную аспирантуру на кафедру отечественной истории Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Параллельно с обучением в аспирантуре соискатель работал в общеобразовательной школе г. Красноярска учителем истории и обществознания, зарекомендовал себя грамотным, ответственным и отзывчивым педагогом.

Несмотря на интенсивную занятость в школьном учебном процессе, соискатель с начала работы по теме научного исследования проявил огромное трудолюбие, любознательность, инициативность, дисциплинированность. Для формирования историографической и источниковедческой базы исследования он активно работал в библиотеках и архивах Москвы, Красноярска, Канска, Минусинска. Для финансирования поездки в Москву в 2012 г. А.П. Дементьев выиграл грант «Благотворительного фонда культурных инициатив (Фонд Михаила Прохорова)». В процессе работы соискателю удалось изучить материалы из 42 фондов 4 архивов: Государственного архива Российской Федерации; Государственного архива Красноярского края; архива города Минусинска; Канского городского архива; большой массив периодических изданий.

В отечественной историографии советского периода значительное внимание уделялось аспектам общественно-политической борьбы, как в центре, так и Енисейской губернии. Однако «идеологический пресс» оказывал существенное влияние на объективность и проблематику исторических исследований. На современном этапе развития исторической науки весьма актуально с новых методологических позиций переосмыслить особенности общественно-политической борьбы, роль политических партий в регионе на историческом повороте 1917-1918 гг., исходя из принципов единства и альтернативности революционного процесса, равноправия субъектов политической борьбы. В этом отношении диссертация А.П. Дементьева по теме: «Общественно-политическая борьба в Енисейской губернии (март 1917 – ноябрь 1918 гг.)» является весьма значимой и актуальной для изучения региональной и российской истории.

В процессе исследования соискателем были введены в научный оборот, материалы из архивных коллекций, периодики, пересмотрены ряд

догматических установок советской историографии, проанализированы особенности развития общественно-политической борьбы, политические отношения между органами власти, местного самоуправления, политическими партиями, общественными организациями. В процессе исследования дополнены и конкретизированы сведения о региональных отделах общероссийских политических партий, рассмотрены внутривнутрипартийные и межпартийные разногласия.

Несомненно, тема исследования, разрабатываемая соискателем, носит многоуровневый характер. В представленной работе А.П. Дементьев поднимает ряд важных вопросов, в том числе о логике развития революционного процесса, соотношении социально-политических сил, взаимосвязи между характером общественно-политической борьбы и особенностями политического сознания и политической культуры народных масс. Это создает, по нашему мнению, определенный плацдарм для расширения и углубления проблематики в процессе дальнейших научных изысканий.

По теме исследования соискателем было опубликовано 8 научных работ, из них 4 в изданиях, рекомендованных ВАК. Результаты исследования нашли отражение в докладах и сообщениях на 2-х международных, 1 всероссийской и 1 региональной научных конференциях.

Таким образом, соискатель представил законченную, самостоятельную, научную работу, вносящую значимый вклад в изучение революционного процесса в нашей стране и регионе, зарекомендовал себя как компетентный и работоспособный ученый, владеющий методами исторического исследования, и поэтому может претендовать на присуждение ему степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры  
отечественная история  
Красноярского государственного  
университета им В.П. Астафьева  
доктор исторических наук, доцент



О.В. Коновалова

